
17/01/2024

Sf. Antonie, cinstit în Capitală: Despre Fericiri, 
Decalog și darurile marelui ascet

Biserica Sfântul Antonie – Curtea Veche din centrul vechi al Capitalei și-a serbat 
miercuri hramul. Sfânta Liturghie a fost oficiată de Episcopul vicar patriarhal Paisie 
Sinaitul care a explicat rolul complementar al Fericirilor și Decaolgului în credința 
creștină, după care a prezentat viața Sfântului Antonie cel Mare și darurile pe care 
acesta le-a primit de la Dumnezeu.

La sărbătoarea Sfântului Antonie se citesc Fericirile, expuse în mod rezumat de Sf. 
Ev. Luca (6:17-23).

Despre Fericiri și Decalog
PS Paisie a subliniat că Fericirile sunt de fapt „o replică veșnică, venită de la Însuși 
Fiul lui Dumnezeu, Hristos Domnul, la Decalogul Legii Vechi”.



„Asemănarea constă în faptul că atât Legea, adică Cele 10 porunci, cât și Fericirile 
au acelaşi autor – pe Dumnezeu; împreună sunt darul iubirii și purtării de grijă a lui 
Dumnezeu pentru noi oamenii”.

Preasfinția Sa a explicat că Legea Veche a fost dată de Dumnezeu pentru a opri 
calea mereu în jos a omului din pricina păcatului, a răului, pentru a opri povârnișul 
căderii noastre, a oamenilor. „Legea este ca un strigăt, o poruncă. Este ca și cum 
Dumnezeu ar spune: stai, opreşte răul, adică – păcatul, stricăciunea, moartea”.

Pe de altă parte, „Fericirile arată calea inversă: în sus. Ele pun începutul suișului 
spre viaţă, spre Împărăția lui Dumnezeu”.

„Legea este un «nu» spus păcatului și răului distrugător. Fericirile sunt un «da» 
spus harului dumnezeiesc, ziditor”, a subliniat ierarhul.

Darurile Sfântului Antonie
În continuare, PS Paisie Sinaitul a vorbit despre ocrotitorul lăcașului de cult, Sfântul 
Antonie cel Mare, considerat cel mai popular sfânt ascet şi socotit drept întemeietor 
al monahismului, împreună cu Sfântul Pahomie cel Mare.

Cel dintâi dar pe care l-a primit marele ascet a fost darul înțelepciunii 
dumnezeiești, conform PS Paisie.

„Avea o gândire dreaptă, curată, nepătimașă și de o profunzime deosebită. A ajuns 
la ceea ce spune Sfântul Apostol Pavel, că avea gândul sau gândirea lui Hristos. 
Aceasta este înțelepciunea dumnezeiască, spre deosebire de înțelepciunea 
omenească. Sf. Antonie avea gândirea lui Hristos, adică gândea așa cum gândește 
Dumnezeu, de aceea sfaturile sale sunt pline de înțelepciune şi de adevăr”, a spus 
Preasfinția Sa indicând că sfaturile înțelepte ale Sf. Antonie le găsim în Patericul 
egiptean, cu numele de apoftegme sau cuvinte de duh.

Al doilea dar pe care l-a avut Sfântul Antonie cel Mare a fost darul vederii mai 
înainte.



„El s-a făcut văzător cu duhul, încât vedea ce se va întâmpla în viitor în viața 
oamenilor. Cunoștea cu duhul ce probleme, ce boli, ce păcate sau neputințe aveau 
cei care vin la el, încă înainte ca aceştia să ajungă să spună ceva. El a profețit chiar 
despre călugării din zilele de pe urmă, despre care spunea ava Antonie că nu se vor 
deosebi de oamenii din lume decât prin haine. Dar totuși vor rămâne câțiva care 
vor păstra duhul stării călugărești. Cununa acestora va fi cu atât mai strălucitoare, 
cu cât au luptat cu ispitele grele ale veacurilor din urmă”.

Cuviosul Antonie, un sfânt vindecător
Un al treilea dar pe care l-a primit Sf. Antonie de la Dumnezeu era darul vindecării 
bolnavilor, a precizat Episcopul vicar patriarhal.

„A vindecat o mulțime de bolnavi trupești sau bolnavi sufletești. A vindecat o 
mulțime de oameni demonizați, cu smerenia și cu rugăciunea lui puternică. În toată 
viaţa sa el s-a luptat foarte mult cu demonii, încât nu mai avea nici o teamă față de 
ei, chiar îi pedepsea, încât unii demoni aveau teamă față de el, iar arma biruinței 
demonilor era smerenia”.

Citește și 8 sfinți tămăduitori sărbătoriți în luna ianuarie

Preasfinția Sa i-a îndemnat pe bucureșteni să urmeze modelul de credință al 
Sfântului Antonie care este „pentru noi toţi – nu doar pentru călugări – o pildă de 
rugăciune şi de viețuire sfântă, şi este, de asemenea, un mare ajutător şi mijlocitor 
al nostru în fața lui Dumnezeu”.

La Biserica „Sfântul Antonie” – Curtea Veche se păstrează de aproape două secole 
o icoană făcătoare de minuni a marelui ascet. Din 2017, parohia deține și un 
fragment din moaștele sale. Acestea au fost purtate în procesiune marți, în ajunul 
hramului.

Mai multe imagini de la eveniment, în curând, în Secțiunea Galerii Foto.

https://basilica.ro/type/gallery/?swcfpc=1




Foto credit: Basilica.ro / Mircea Florescu

basilica.ro

https://basilica.ro/sf-antonie-cinstit-in-capitala-despre-fericiri-decalog-si-darurile-marelui-ascet/

